

# 沭阳：加快项目建设引领产业发展

## 江苏省沭阳县委农村工作办公室

沭阳县紧紧围绕聚焦富民、聚力创新，加快产业富民脱贫步伐，按照重点支持、集中统筹使用原则，在新增 850 万元产业富民项目安排上，选出花卉苗木、蔬菜精选、草莓种植、稻虾混养等 4 类 8 个项目作为扶持重点。目前，该县 8 个项目已在紧锣密鼓的建设之中。

加快花卉苗木提档升级工程建设。该县在项目筛选过程中，充分利用本地花卉苗木的传统主导产业优势，引导产业提档升级。在新扶持的 8 个项目中，有 5 个项目为花卉苗木提档升级项目，总投资约 1.62 亿元，主要生产鲜菊花、多肉植物、月季等草本花和盆景加工以及对松树造型改造。目前，章集大沈庄鲜花基地已建成大棚 6 万平方米，菊花育苗、移栽等工作有序推进；章集周圈盆景园林研究中心及基地项目正在做土地整理等土方基础建设工程。耿圩镇多肉培植园以一园多点方式扩大规模，核心园区 60 多亩大棚已建成，多肉植物正在扦插，孙庄村等多肉植物新建点正在进行土地流转和大棚建设。庙头牛墩月季花等草本花基地已建成大棚 3 万平方米，其中 2 万平方米大棚已育满花苗，室外月季已种植 300 余亩。造型松项目已引进黑松、油松等尚档苗木，造型完成后大幅度增加苗木价值。上述项目建成后将进一步提升该县花卉苗木档次，引领全县花木产业发展。

加快草莓基地建设。近几年来，沭阳县茆圩乡草莓种植得到较快发展，该乡充分依托这一优势，突出“生态+农业”理念，将草莓作为特色农业发展项目，在原有基础上启动建设 2269 亩“草莓生态园”，兴建 700 多个高标准日光温室大棚和 4 万平方米连栋温控大棚，并配套建设必要的基础设施。目前，该基地正在建设草莓育秧栽培设施，为明年丰产丰收夯实基础。

加快蔬菜精选项目建设。北丁集宿迁大福农副产品有限公司是一家集农产品种植、加工、配送为一体的企业。该项目采用“公司+基地+土地股份合作社”模式，合作社种植蔬菜、瓜果，公司定向收购。目前，该项目加工中心的内部装修基本完成，正在安装机器设备和培训工人，年底前将投入生产运营。项目建成后，可解决部分本地农村富余劳动力的就业问题，提高农民收入。

加快稻虾混养扩面进度。该项目位于省定涟沭结合部扶贫片区内的张圩乡东营村，由村土地股份合作社与本村有稻虾混养经验的大户进行合作，扶持资金作为村集体入股合作社的股金，即由土地股份合作社在农户入股土地上将道路、桥涵、灌排设施等配套建设好，由能人大户负责经营，给予土地股份合作社保底收入，实现规模经营。该项目将在现有 120 亩稻虾混养的基础上，再扩大 510 亩。项目建成投产后预计亩均经济效益可达 4000 元，可吸纳本村 100 名低收入建档立卡人员就业。

该县通过扶持主导产业、特色产业发展，带动了低收入建档立卡户就业增收。在 8 个项目中，有 3 个在省定经济薄弱村内，扶持资金与村集体经济发展密切关联，将促进村集体经济增收。花卉苗木的提档升级、草莓和稻虾混养的建成投产，必将有利于提高沭阳农产品市场的竞争力和知名度，促进沭阳电商产业更快更好发展，更大范围带动农民增收致富。